

LIETUVIŲ AIDAS

BRAZILIJOS JORNAL LITHUANO ECHO.

Anglija pasižadėjo ginti Lenkijos nepriklausomybę

Susisiekimas tarp Kauno ir Klaipėdos

Susisiekimas tarp Kauno ir Klaipėdos buvo nutrauktas ryšium su pastūtiniais įvykiais Klaipėdoje. Šią savaitę pradėjo veikti susisiekimas tarp šių dviejų miestų tik telefonu.

— RIO DE JANEIRO. Rio policija areštavo žydų tautybės vagį Warchawsky, 20 metų amž. Areštuotasis yra brolis žymaus karikatūristo, kuris prieš kelis metus areštuotas kaip komunistas.

Nelaimė aukso kasykloje

Aukso kasykloje Morro Velho, Minas estade, įvyko nelaimė: leidžiantis darbininkams elevadorium į požemį, elevadorius sugedo ir nukrito nevaldomas. Sužalsta liko 17 darbininkų. — Šioje kasykloje dirba ir lietuvių — Juozas Lekickas ir kt.

LONDONAS. Spėjama, kad

Antony Eden ir Churchill vėl grįž valdžion.

TOKIO. Sovietų Mandžiuko pasieny vėl įvyko pasienio sargybinių susirėmimai. Japonai sako, kad būrys rusų praėjo sieną ir užpuolė mandžiukus.

Kiek kaštavo Ispanijos karas

Apskaičiuojama, kad Ispanijos karas kaštavo 65.000.000 aukso pezų ir 800.000 gyvybių. Į tą skaičių neįeina nužudyti politiniai sumetimais ir karo teismų nuteisti. Vis dėl to didelių nuostolių padarė ispanų tautai Franko avantiura.

Belgijos parlamento rinkimai

Balandžio 2 d. Belgijoje įvyko parlamento rinkimai. Parlamento sąstata bus be didesnių pakeitimų, tik fašistai parado 17 vietų. Daugiausia atstovų turės: katalikai 73, socialistai 64, liberalai 35 ir komunistai 9.

— VARSUVA. Iš Lenkijos pranešama,

kad nusižudė buvęs Lenkijos premjeras pulk. Valery Slavak. Nusižudymo priežastis nežinoma.

— VARSUVA. Grįžo Lenkijon politiniai pabėgėliai Kieki ir Vitos. Jiems suteiktos amnestijos. Vitos labai popularus lenkų liaudyje politikas, buvęs premjeras.

—MADRIDAS. Generolas Bestierro dar sėdi kalėjime ir laukia teismo. Bestierro buvo Madrido valdžios taryboje ir pasilikęs čia užėjus nacionalistams. Jis aktyviai dalyvavo ir 1934 m. Asturijos sukilime.

Vokietijos atstovybė sprogo bomba

Cilėj. Santiago mieste, Vokietijos atstovybėje sprogo bomba ir išardė atstovybės namą. Iš žmonių nenukentėjo niekas.

—KOPENHAGA. Šią savaitę Danijoje taip pat įvyko parlamento rinkimai. Rinkimus laimėjo socialdemokratai ir parlamente turės 64 atstovus.

— VARSUVA. Lenkija sutiko įeiti į trijų valstybių demokratinį bloką prieš Hitlerio imperializmą. Gavus Lenkijos sutikimą, Chamberlainas pasakė kalbą, žadėdamas paramą ne tik vienai Lenkijai, bet ir kitoms valstybėms. Tokiu Chamberlaino pareiškimu patenkinta Lietuva.

Tarp Lenkijos pasirašyta savitarpinė pagalbos sutartis

Lietuva ir Lenkija

Lenkai Dancigo neatidos vokieciams jokia kaina

Vokiečiams užgrobus Klaipėdos kraštą, jau buvo manoma, kad Hitleris nieko nelauks ir griebis Dancigą. Buvo pranešta, kad Hitleris ir ultimatumą pateikęs Lenkijai atiduoti Dancigą. Tačiau lenkai viešai pareiškė, kad jie ginklu gins savo žemes ir koridorių, jei tik vokiečiai mėgintų daryti žygius užimti jos teritoriją. Pavojus Dancigui buvo didelis, bet šiandieną, atrodo jis perėjo ir Hitleris jau nebešturmuoja. Lenkija gi, kad užtikrintų savo pozicijas, įėjo į Anglijos - Francijos bloką prieš vokišką imperializmą ir, be to, pasirašė su angliais pasižada ginti Lenkijos nepriklausomybę. Lenkai jausdami pavojų iš vokiečių, iš anksto susitarė su stipriomis valstybėmis. O Lietuva net nepranešė signatarinėms valstybėms apie Hitlerio ultimatumą. Tik atidavus Klaipėdą vokiečiams, esą, Lietuva galvojanči sudaryti

nepuolimo sutartį su lenkais. Tačiau vargu galima tikėti šioms žinioms. Nes Lietuva, atiduodama Klaipėdą, pasirašė ir su Hitleriu sutartį. O tokią pačią sutartį rasys su lenkais, kurie visai išstojo prieš vokiečius, neduos Hitleris. Lietuva turės kreipti savo užsienio politiką ten, kur panorės Hitleris. Vokietija Lietuvą privers įstoti dar ir į "anti komunistinį bloką". Naujoji Lietuvos vyriausybė, skaitydama savo deklaraciją sulma kovo 5 d., pareiškė, kad Lietuva laikysis neutraliai, jei kiltų koks nors konfliktas. Be to, jei kas keistųsi ant Lietuvos nepriklausomybės, Lietuva pasikesintuos ginklu pasiryžusi sutikti. Taip kalbėdavo ir smetoninė vyriausybė, beto, rinko iš žmonių pinigų ginklų fondui tačiau jų visi ir nemėgino pavartoti prieš vokiečius.

Vokieciu planai Pietu Amerikoje

Vokiečių apetitai siekia labai toli. Jie dirba ne tik Europoje, Afrikoje, bet ir Siaurės ir Pietu Amerikoje. Šiomis dienomis Argentina atilengė didelius vokiečių planus prieš Argentiną. Surasti dokumentai, kuriuose vokiečių šnipai Argentinoje pataria Hitleriui užimti Patagoniją, nes, esą, tas kraštas niekam nepriklauso ir todėl vokiečiai gali jį užimti. Šitie dokumentai sukėlė didelį alarmą Argenti-

nos visuomenėje. Pakol kas policija doro tyrinėjimus ir kelias vokiečių šnipus laiko kalėjime o spauda šaukia prieš vokiečius ir sako, kad Argentina nėra Čekoslovakia, kur vokiečiai gali šeiminkauti. Ištyrus vyriausbei vokiečių veikimą ir nustatėmus surastų dokumentų tikrumą, tada bus likviduotos visos vokiečių organizacijos. Brazilija taip pat paspaus labiau vokiečius, nes ir čia jų rankos siekia.

Ispanijos karas paskelbtas baigtas

Generolas Franko oficialiai paskelbė, kad Ispanijos pilietinis karas, kurį išaukė pats Franco su pagelba italų ir vokiečių, jau baigtas. Dabar visoje Ispanijoje veikia karo teismai prieš republikonus.

— NEW YORKAS. Balandžio mėn. 30 dieną bus atidaryta pasaulinė paroda. Šioje parodoje dalyvaus ir Lietuva ir turės savo kambarį.

— BERLYNAS. Balandžio 20 d. Hitleris šves 50 metų sukaktinį. Ta proga ruošiamasi didelėms iškilmėms visoje Vokietijoje. 10.000.000 vaikų tą dieną istos į jaunųjų nacių organizaciją.

Užsimušė Irako karalius

Aną dieną, bevažiudamas automobilium, užsimušė Irako karalius Ghazi, 24 metų amžiaus. Jo laidotuves įvyko balandžio 5 d.

Anglijoje bedarbių mažėja

Anglijoje pradėja mažėti bedarbių. Pereltą mėnesį sumažėjo bedarbių vi-soje šalyje 969 000.

BUENOS AIRES. šiame mieste

gyvenantieji ispanai, gen. Franco simpatizantai, norėjo surengti dži-augmo manifestacijas, bet susidurė su ant-frankistais ir įvyko susirėmimų. Demonstrantai buvo išklaidyti.

Argentina ims nagan nacių

Vokiečių nacių veikimas Argentinoje, o taip pat ir visoje Pietu Amerikoje bus sustabdytas po to, kai Argentina atidengs nacių planus užimti Patagoniją. Argentinoje bus uždarytos visos vokiečių organizacijos, nes jos veikia priešvalatybinį darbą. Argentinos policija yra patarusi kelatą kratų vokiškuose centruose ir rado daug kompromituojančios medžiagos. Buvo daroma krata ir vokiečių banko Germanico.

KLAIPEDA. Čia ejęs Lietuvos tautininkų laikraštis "Vakarai" sustabdytas. Bendrai, joks lietuviškas veikimas, joks laikraštis Klaipėdos krašte negales pasirodyti.

Lebrun išrinktas Francijos prezidentu

Balandžio 5 dieną Francijoje įvyko respublikos prezidento rinkimai. Buvo balsuojama už 7 kandidatus, bet Lebrun gavo daugiausia balsų ir jis pasiliko Francijos respublikos prezidentu.

Bulgaru-rumunu kivičiai

Šią savaitę prasidėjo nesuipratiniai rumunų su bulgarais. Rumunai Hitlerio kurstomi, pradėjo prolinu-ant bulgarų. Rintų pasėknių kol kas nenumatoma.

— ROMA. Italija siunčianti savo kariuomenę į Albaniją. Esą Hitleris pataręs Mussoliniui vėžtis į rytus. Italai, kurie gyvena Albanijoje, bėga į Italiją. Albanija pasiryžusi savo kraštą ginti. Jugoslavija taip pat nerami. — Vyriausybė posadžiauja ir svarsto krašto apsaugos reikalus, jei tik Italija pulktų Albaniją.

Perlot sudarys naują vyriausybę

Belgijos karalius Leopoldas, pavadė Perlotui sudaryti naują Belgijos vyriausybę. Į vyriausybę bus kviečiami trijų partijų atstovai: socialistai, katalikai ir liberalai.

Aido redaktorius išvyko į Rio

Aido redaktorius Ant. Dutkus, balandžio 7 dieną, išvyko į Rio de Janeiro ir grįž po Velikų, apie 15 balandžio.

Laukiama Albanijos okupavimas

Iš Romos praneša Asociatd Press, kad Italijoje laukiama greitai Albanijos okupavimas. Šiam žygiui Mussolinišes padraušines Hitleris.

— BUENOS AIRES. Pereitą šė-tadienį prasidėjo tarptautinis (pašto kongresas Buenos Aires mieste. Jame dalyvauja 250 atstovų iš įvairių valstybių.

LAISKAI REDAKCIJOJ

O. Vasiliauskienė, K. Toleikis, M. Dautartas, J. Šektorovas, Ieva Danielė, F. Pratusėvičiū, J. Žalkanakas, A. Paršolis, M. Vaškeš, Vl. Guiga, Pr. Budrevičius, Ant. Kučinskas, P. Baltrušis, P. Paškauskienė, K. Kraušėnas, P. Baleris, Pr. Rakauskas, Jonas Bulota, P. Kiaušas, K. Našėlius, S. Šaudukėnas, D. Vauag, J. Logas.

DR. M. FUCS

Medicinos Fakulteto, Akušerijos skyriaus ir Moterų ligų konsultas. — Slapumo kanalai, Kirurgija, Kosmetika. Ultra-violetiniai spinduliai, — Diatermia ir Infra-raudoni spinduliai.

Rezidencija:

Al. B. do Rio Branco, 851

Telefonas: 5-6885

Konsultorija:

Nuo 2 valandų iki 8 v. vakaro

R. José Paulino, 485

Telefonas: 5 6307

L A P A: Rua 12 de Outubro, 112 nuo 9 ryo iki 2 val. p. pietų.

Lietuviai koncentracijos stovyklose Francūzijoje

Lietuvos užsienių reikalų ministerija gavo iš savo atstovybės Paryžiuje pranešimą, kad Francūzijos koncentracijos stovyklose, tarp ispanų pabėgėlių esą apie 150 lietuvių kurie įvairiais keliais buvo nuvykę savanoriais į ispanų respublikonų kariuomenę ir dabar, po Katalonijos žlugimo, pėrbėgę į Francūziją. Lietuvos vyriausybė netavę leidimų savo pliciečiams vykkti nei į nacionalistine, nei respublikonine Ispaniją ir ten dalyvauti svetimo krašto pilietiniame kare. Todėl dabar vyriausybė negali urmu gelbėti visų koncentracijos stovyklose atsidūrusių lietuvių. Jų tarpe gali būt daug tokių, kurie Lietuvos visai nepripažista ir yra jos išsižadėję. Atrodo, kad Lietuvos vyriausybės įstaigos teiks pagalbą lietuviams ar Lietuvos piliečiams tikrai pagal atskiriai jų paduodamus prašymus išaiškinus prašytojų asmenybę. Taip pat ir giminė Lietuvoje gali kreiptis į atitinkamas įstaigas su

prašymais gražinti Lietuvon jų giminės iš Francūzijos koncentracijos stovyklų. Po Katalonijos žlugimo į Francūziją ispanų pabėgėlių užplūdimas toks staigus ir gausus, kad francūzai nesugebėjo jiems suteikti nors kiek pakėnčiamas sąlygas. O visus pėrbėgusius karius kurių esą apie 400 tūkstančių, su varė į vadinamas koncentracijos stovyklas. Tos stovyklos tai tikrai spygliuota vieta aptverti žemės plotai, be jokių pastatų. Žmonės čia vargsta po atviru dangum, kėsdami nuo vėtrų, lietaus ir šalčio. Išrankinti žmonės čia sugula ant dunblinuos žemės, ir dažnai užmiega amžinai.

Francūzų vyriausybė susirūpinusi, kur padėti tuos pabėgėlius. Francūzija jau yra prigludusi daug politinių emigrantų iš Rusijos, Vokietijos, Italijos. Kai kurie tokie emigrantai yra padarę francūzams daug nesmagumo.

Lietuvių kalba-panktoji Europoj

Daugelis, kas mano, kad yra labai daug Europos kalbų, kurių žmogus nelisimokytų per visą savo amžių. Tuo tarpu visai taip nėra. Europoje tikrai 5 pagrindinės gyvosios kalbos. Kitos kalbos neskaitytos Europos, nes ne per seniausių ateivių. Penkios pagrindinės Europos kalbos yra šios: 1) vokiečių, 2) rusų, 3) francūzų, 4) graikų ir 5) lietuvių. Prie šių 5 kalbų rimolinėjantis prijungia labai daug panašių kalbų arba šnekų; pavizdžiui, prie vokiečių kalbos jungiasi švedų, norvegų, danų, olandų ir net anglų; su francūzų kalba giminiuojasi italų, ispanų, portugalų ir romanų bei rumunų; prie rusų kalbos išėjasi surbų, bulgarų, čekų, slovaku, ukrainų ir lenkų; nuo lietuvių kalbos atsieko latvių kalba. Mokėdamas šias penkias pagrindines Europos kalbas gali susiprasti su visa Europa, nors žmano skaitydamas kūrinius, suprantą, jei ir nekalba visomis kalbomis tiek, kiek reikia. Čia r glūdi visų mokslinų lingvistų

paslaptis, kad jie, asimiliuotų pagrindinių kalbų pagalba, moka po 50 ar daugiau antraščių šnekų.

Lietuvių kalba, kaip viena penktoji Europos pagrindinė kalba, labai svarbi palyginamajam kalbų mokslui, gramatikai ir sintaksėi; ji svarbi ir tuo nes sena kaip lotynų ir graikų kalbos, o vyresnė tūkstantais metų už francūzų, ispanų ir portugalų. Originali mūsų kalbos svarbumu pasaulio mokslui mes lietuvių, galime didžiotis kaip likimo išrinktieji. Dėl tos mūsų kalbos originalumo priežasties nūr tokio universiteto Sveicarijoje ir Vokietijoje, kur nerastume profesoriaus, mokančio lietuviškai skaityti ir išversti, o kartais ir šnekančio. Kitų valstybių universitetai nors mažiau kreipia dėmesio į lietuvių kalbą, bet šis tas kai kur galima rasti ir lietuviška juose.

Rašančiam šias eilutes teko gyventi beveik visose Europos šalyse ir patikrinti vietoje.

Dr. J. T.

Isgyveno su vyru 22 metu, paskui nuzudė ji

Kretingos apskr., Kartenos vals., Asteikių kaime gyveno mažametai ukininkai Viskontai. Prieš dvidešimt metų pas juos tarnavo bernu Kazys Sakuotis, kuris su jauna Viskontaitė, susidraugavo, vienas antrą mylėjo be nesuistokė. Viskontaitė, mylėdama Sakuotį, išteikėjo už bendrapavardžio Juozo Viskonto.

Viskontas, savo ukį pardavęs, žmonos seserims dalis išmokėjo, o pats atėjo gyventi į žmonos ukį. Viskontai iš pradžia sugyveno neblogai, bet vėliau kildavo juodviejų tarpe nesusi pratinų dėl to, kad žmona slapta palaikydavo meilės santykius su pirmu savo mylimuoju — Sakuočiu.

Sakuotis taip pat buvo vedęs. Taip praėjo apie 20 metų. Viskontai sulaukė 8 vaikų, dukters jau panelės, bet Viskontų saktysiai vis blogi.

Sulaukus 40 metų amžiaus, Viskontienė Sakuotį pradėjo mylėti dar astringiau. Bet vyras kliudo.

Ji prašo Sakuotį nusauti jos vyrą. Sudaro Viskonto nužudymo planą, aptaria visas smulkmenas, Sakuotis nusiperka pistoletą.

Bet tuo metu Viskontienė Sakuočio meile jau nebesitenkina, ji įsi- gyjo daugiau draugų, myli ir juos.

Sakuotis už tai ant Viskontienės pyketa.

Praeina metai Viskontienė nerimsta, blaškos, prašo Sakuotį padėt atikratyti vyrų.

Ji pradėjo prašyt Sakuotį nupirkt nudų.

Karšti Viskontienė norai nugalėjo Sakuočio pasipriešinimą. Nuva- ziuoja į Klaipėdą ir vienoj vaistinėj gauna strichnino "žurkėms nuodyti".

Nuodus atiduoda Viskontienėi, o ta tuojau su maistu ludoa vyrui. Kai apsinuodijęs vyras iš Kretingos gydytoio gavo vaistų, tai Viskontienė ir į tuos vaistus slapta įpla nuody.

Antra dieną Viskontas miršta, o Sakuotis per laiduotuves atsikrausto pas Viskontienę gyventi.

Viskontas palaidotas, bet po ke- lių savaičių atkastas, padarytas skro- dūmas, nenuodijimas išaiškintas ir Viskontienė su Sakuočiu patraukti tieson. Dabar Štaulių apygardos teismas juo- du nbaudė po 15 metų sunkiuju darbų kalėjimo.

Nubaustieji prašo Rumų jų pasi- gailėti ir bausmę sumažinti, nes abu esą pripažinę, nusikaltimą apgailė- tauja.

Eigulliai rašys protokolus

Ligšiol dėl nusizengimų miškuose protokolus rašo girininkai, nes daugelis eiguliu būdavo menkai raštingi. Dabar kai kurios urėdijos pradėjo eigulius mokyt rašyti protokolus ir nu- sistatyta mažai raštingus žmones ne- priimti eigulliais.

Eiguliams pradėjus rašyt protoko- lus girininkams būsiąs didelis palengvi- nimas.

Siaurėje nuolat darosi silciau

Tyrinėjimais nustatyta, kad siaurės klimatas nuolat krinta — jis kaskart darosi šiltesnis. Lėdų riba Lėdiniuotajame vandenyne vis labiau ir labiau traukiasi į šiaurę. Sakysim, senesniais laikais nuplaukti tiesiai laivu į Fran- ciškaus Juozapo žemę buvo visiškai neįmanoma, nes ir vasaros metu van- denynas buvo pilnas ledo. Tuo tarpu jau 1932 metais vienas nedidelis lai- vukas priplaukė Franciškaus Juozapo žemę. 1933 metais Sovietų Rusijos Mokslių Akedemija paskelbė tokį įdo- mų dalyką. Mezenės mieste dar prieš šimtą metų šulinius kasdavo ištiesus metus esant įalūsiai žemei, nes ir va- saros metu pašaląs nelėdavo. Tuo tarpu minimalis 1933 metais šuliniai buvo kasti nesant jokio pašalo. Bety- rinėjant pasirodė, kad pašaląs pasit- raukė toliau į šiaurę ir tuo laiku jis bentukias tik už 40 kilometrų nuo miesto. Panašūs reiškiniai pastebėti ir su upečėmis: anksčiau upės Sovietų

Rusijos šiaurėje žymiai anksčiau už- šaldavo ir pavasari vėliau išei- davo. Pankščiai vėliau atskrisdavo ir anksčiau iškrisdavo. Sandien gaudoma žuvų tokiose Lėdiniuotojo vandenyno kur prieš šimtą metų jų visai ir nepa- sirodydavo. Tuo budu ir žuvis, atšai- lus vandeniui, pradeda nusikelti labiau į šiaurę.

Kodėl vykta šitas klimato pa- sikeitimas, nežinoma. Manoma kad žemėj yra tam tikri klimatiniai svyrų vymai. Juk mokslo yra nustatyta, kad senovėj yra vykę milžiniški klima- to kitimai: Europa yra buvusi tai ledų apimta, tai sužaliuodavo joje vėli augmenija. Nustatyta, kad dar prieš keliatą tūkstančių metų šiaurėj yra buvusi žymiai aukštesnė tempera- tūra, negu dabar. Temperatūra smuko ir smuko, darėsi vis šalčiau ir šalčiau. Tačiau dabar vėl ima kilti. Kylant temperatūrai ir gyvybė joje galės bū- ti vėlesnė.

Vokietijoje didelis taupumas

Surinkta 17.000 vagonų senos geležies

Vokiečių laikraščiai paskelvė, kiek šiais metais pavyko surinkti senos geležies vadinamojo geležies laužo. Pereitais metais visoje Vokie- tijoj senos geležies buvo surinkta apie 100,000 tonų. Tačiau kadangi akcija dar visai nebuvo pasibaigusi, tai geležies rinkimas buvo vykdomas toliau ir šiais metais. Nors šiais metais senos geležies rinkimo darbas kai kuriose vietose tebuvo palyginti vėli pradė- tas, tačiau iki šio laiko surinkta neįti- kėtinai daug vadinamojo geležies lau- žo, butent 17,000 vagonų. Koks tai yra didis, galima įsivaizduoti iš to, kad 17,000 vagonų traukinio ilgumas atitiktų kelią tarp Berlyno ir Magde-

burgo.

Šia proga tenka pastebėti, kad senosios geležies rinkimu vokiečiai la- bai daug patarnauja savo geležies pramonei, nes yra visa eilė didelių metalo fabriku, kurių plieno ganybai esli sunaudojama daugiau nei pusė vadinamojo geležies laužo. Tačiau vokiečiai renka ne vien tik geležį, bet ir daug kitų senų daiktų, kurie buna sunaudojami įvairioms gamybos rūšims. Tuo budu Vokietija labai daug sutau- po pinigų, kurios reikėtų išvežti į už- sienius žaliavai pirkti. Senų medžiagų įvežimui Vokietija per vienerius metus išleidžia 85 milijonus markių, o gele- žies laužui iki 250 milijonų markių. Vykdamt plačia taupymo akciją vidu- je, tie skaičiai kiek sumažėja.

Hitleris turtingiausias žmogus Vokietijoje

Prieš kokius trojetą metų Hitleris kalbėdamas viename nitinge Berlyne, pasakė: "Esu visuomenės žmogus, ku- klus ir beturtis juų draugas... Iš tikrųjų, esu vienintėlis pasaulyje val- tybės galva, kuris neturi bankuose jokių sataupų". Tačiau šiandieną, tas "kuklus ir beturtis draugas" yra tur- tingiausias žmogus visoje Vokietijoje. Jo sataupus guli 15-uose užsienio ir ir Vokietijos bankuose.

Šį didelį turta Hitleris sugebėjo pasiekti per šesius savo viespatavimo Vokietijoje metus. Hitleris iš valsty- bės išdo gauna algos 48.000 markių per metus. Bet tai yra menkniekis palyginti su jo įgytu turtu. Milžiniškus pinigų Hitleris gauna už savo knygą "Mein Kampf" (Mano kova). Šioji knyga turi didžiausia tiražą, visame pasaulyje. Mein Kampf, tai načių bi- blija ir ją turi įsigyti kiekvienas Vo- kietijos pilietis. Be šios knygos blogas Hitlerio pavaldinys. Taigi, visi ki- ek išgalėdami, stengiasi ją įsigyti, kad neušitrauktų įkeršto nuo načių. Jau kelios laidos šitos Hitlerio "evan- gelijos" yra išleista. Jos kaina yra to- kia, kokia ji buvo išleisus pirmąją laidą. Nežiūrint milžiniško tiražo, jos kaina nē kiek nesumažėjus, jis padue- dama po 8 su puse markės. Du tre- ddaus šitų pinigų ima leidykla, o vien- a trečdali gauna Hitleris.

Per šesius metus Hitleris už tą knygą gaudavo apytikriai kiekvienys metus 850,000 dolerų. Tai milžiniškos pajamos, kurių Hitleris neturi nē kur dėti. Savo pelnu tvarkyti jis turi ad ministratorių Maksą Amanną, savo adjudanta dar nuo 1922 metų. Hitlerio ne tik užsienio bankai pilni pinigų, bet turi įsigyjęs be galo daug neju- domo turto: daugybė namų, įvairiau- sių firmų. Hitleris yra savininkas le- tių rajonų Berlyne, Munchena, Co-

lonijoje ir kt. Vokiečių tautos "beturtis draugas" yra stambiausiu akcionerium visų Vokietijos bankų. Jo turto ad- ministratoriūs nebeturėdamas kur be- dėti pinigų, slapty būdu perkėlo juos į užsienių bankus: Sveicariją, Paryžį, Havą, Brukselį, Pragn, Bukarestą ir kitus. Tai yra milijonai, kuriuos Hitle- ris mokėjo įgyti per 6 savo valdymo metus.

Labai kurioziškas yra šis daly- kas, kad Hitleris ne vieno cento nėra padėjęs Italijos bankose. Atrodo, kad Vokietijos "beturtis draugas" nepasiti ki Romos - Berlyno "ašies" saugumu savo turtams.

Kiek šimet bažničioms duos miško

Bažnyčių ir maldos namų staty- bai bei remontui šimet leista išduoti miško medžiagos už 81 tūkst. lt. Iki šiol būdavo atleidžiama už 35 tūkst. 200 lt. R. K. bažnyčioms ir kryžiams statyti šimet duos už 25 tūkst. lt. ne- mokamai ir 25 tūkst. skolon 5 metams be palūkanų. R. K. bažnytiniamis tro- besiams ir prieglaudoms statyti ir re- montuoti — už 25 tūkst. lt. nemoka- mai ir už 25 tūkst. lt. skolon 5 me- tams be palūkanų. Kitų tikybų mal- dos namams skiriama už 3.000 lt. ne- mokamai ir už 3.000 lt. 5 meetams skolon be palūkanų.

Pūnios šilas — tautos parkas

Šiomis dienomis Miško Departa- mentas iš miškų želdymo fondo išų iš- perka Pūnios šilą iš škininkų 56 ha žemės su trobesiais. Be to, žemė dar reikės išpirkti Svalničios kaime, kuris yra Pūnios šilo ribose. Tuo būdu, iš- pirkus visą Pūnios šilui priklausantią žemę, šilas bus paverttas tautos parku. Šilas yra būdingas savo retais medžiais ir yra labai gražioje vietoje — ant Nemuno kranto.

LIETUVOS DARBO FRONTAS

DR. J. PAJAUJIS.

(Tasą iš 13-to nr.)

Jai, kad yra vietinių bedarbių, kad jie, nūž liirbami minimumo, neturės ir balsavimo teisės, niekas nežūrėjo. Bet šiai direktorija išleidžia parėdymą, kad darbdaviai nebegali imti darban darbininkų, neišgyvenusių Klaipėdoje 2 metu. Visi tie naujai importuoti darbininkai netenka darbo. Ar manote, kas nors rūpinasi jų likimu? Ponai darbo vykdytojai sako paprastai: ką gi, gaus kraustytis atgal į Didž. Lietuvą. Pašalpų tiekimo vieta irgi pareiškia: jums mes pašalpų neturime, mes šelpiame tik tuos bedarbius, kurie turi teisės gauti Klaipėdoje darbo. Jums, geriausiai atveju, galime išrupinti pašalpę išvažiavimui — Valiutu? Bet kur gi? Kas laukia ten Didž. Lietuvoje, jei ne toks pat beviltiškas nedarbas? Ir štai apie 400 bedarbių darbininkų su šeimomis susigruda Kretingoje, vos bada nusi-vaikidami iš paskutinių grašių.

Jei šitaip apleisti kasdieniniai darbininkų reikalai, tai nėra ko ir kalbėti, kad tautininkų valdžia imtųsi kokių pagrindinių reformų pertvarkyti darbių santykius su darbdaviais, kad planingai ruoštų daugiau darba-viečių vis didėjančiam lietuvių proletariatui. O šitai turės būti daroma. Aktyvistinis lietuvių tautos atgimimas turės nebe žodžiais, ne stambiomis frazėmis konstitucijoje, o konkrečiais darbais imti savo globon lietuvių darbininką kaip tautos narį turintį su-

klausią gyvesimą. Atgimusioji laisva Lietuva turės būti tautinė ir socialinė respublika. Darbininkas turi būti tau-toje kaip narys šeimynoje. Ko gi vertas būtų toks tėvas, kuriam visai nesvarbu, ar jo vaikas kitų skriaudžia-mas, ar jis turi ko valgyti ir kuo apsigrengti? Ir valstybė negali toliau palikti darbininkų grynai savavalei kapitalistų dažniausiai žydų, kurie iš lietuvių darbininko prakaito ir skriaud-os susikrauna sau turtus ir išgabana juos užsienin arba ir patys kartu dingsta.

Kapitalistiniam liberizmui turės būti galas. Kaip per nepriklausomy-bės kovas pasakė ne, jog žemė priklaus-o lietuvių tautai, o ne lenkams dva-rininkams, taip dabar sakome, kad vi-sos gamybos priemonės yra tautos turtas, kurį pavienis imonininkas val-do tik, kaip įgalotinis. Nenorime su-ardyti tautos ūkio, nes to pirmiausiai nukentėtų darbininkas, todėl ir neža-dami suvalstybinti ar visuomenin vi-sų pramonės imonių. Individualinė nuosavybė ir privatinė iniciativa gali ir privalo pasakyti, bet ji turi būti su-derinta su tautos interesais. Darbi-ninkas, kaip tautos narys, turi teisę į tas gamybos priemones, kuriomis jis dirba; neleistina, kad juridinis savinin-kas galėtų kiekvienu metu išmesti žmones iš darbo. O visų pirma dar-bininkas turi gauti teisingą atpildą už savo darbą — tai reiškia, nemazoms, negu ta imonė racionaliai gali mokėti,

neskraudama viršpelnų imoninkui naujojo privatinio kapitalu darymui

Pirmas siekinas tautos ūkio dar-bo politikoje turi būti: Darbo vi-siems lietuviams! Nejaugi mes savo tėvynėje nemokėsime surasti darbo savo broliams, kada matome, kaip šitai tūkstančių kitataučių, sočiai gy-vena ir net lėbauja mūsų žemėje. Reikia tik nusikratyti apsnudimu, su-žadinti savy ryžtumą, aktyvumą ir vieningai stoti į kurybinį Naujosios Lietuvos darbą. Naujoji Lietuva turi būti iš darbininkui motina, o ne pa-motė.

"Bendras Žygis"

4,000 Tonų taukų iš Lietuvos į Lenkija

"Kurjer Wilienski" praneša iš Varšuvos, kad lietuvių — lenkų preky-bos susitarimo ribose lenkai reba-lų užpirko Lietuvoje 4,000 tonų taukų už 1,200,000 zlotų.

Lietuvos seniausias žmogus Paba-tijų

Prieš kurį laiką Lietuvoje ir ki-tuose Pabaltijo kraštuose buvo ieško-mas seniausias žmogus. Toks žmo-gus surastas Lietuvoje. Tai Pabaltijo val. gyventojas Jonas Dumėis turis dabar 116 metų amžiaus.

— Žemės ūkio rūmai pradėjo rink-ti žinias apie vykstančią statybą kai-muose.

Carminativo Plazuka

Galingas vaistas visoms skilvio ligoms nugalėti, o taip pat ir kepenų ir vidurius negalavimus gydyti. Šitie vaistai yra vegetariški ir gerai veikia visda ligas: skilvio, galvos skaudėjimą ir kitus negalavimus.

Gerą sveikatą?
Carminativo Plazuka.
Depozitas: Bueno & Cia.
Rua Maria Candida, 187.
S. Paulo — Brazil

LIETUVIŠKOS PLOKŠTELES

Lietuviams geriausia užeiga linksmai pra'eisti laiką yra

Bar Rio Branco

Kiekviena vakarą čia užgirsite gražiausių lietuviškų dainų, įdainotų plokštelėse žymių Lietuvos dainininkų. Būdamas nuvargęs, išsilgęs lie-tuviškos dainos ir muzikos, jei tik turi laiko užeik į Barą Rio Branco Rua Rio Branco, 461, kampas Rua Victoria, būsi patenkintas.

SIUVYKLA "ESTAN"



STASIO SLIKTOS

gerai žinoma visiems lietuviams
Rua da Conceição 79-A, Fone:
4-1940 (prie pat stoties L u z)
atidarė naują skyrių — entra
siuvyklą, Braz rajone, prie sto-
čių Norte ir Braz.

RUA DR. ALMEIDA LIMA, 19

Daržai išsimokėtinai

500 metrų nuo stoties Carva ho de Araujo, suburbijo Central do Brasil, C.A.I.C. skirsto ir parduoda už įsimokė-jimo mokėstį didelį daržą — chacara — kur yra tūkstan-čiai šių medžių: Pereiras, Videiras, Abacateiras, Jabotica-beiras, Laranjeiras ir daugel kitų vaismedžių. Išsimokėti-nai parduodamas geras namas ir kiti pastatai su žemės aklypais. Dalis daržų su geru malkų mišku, kuri galima parduoti po 500 reisų metrą. Traukiniai išsina iš stoties Norte: 7,54; 9,05; 10,04; 11,10; 12,14; 14,30.

RAŠTINĖ: Rua São Bento 17, Tel.: 2-7549, S. Pau-lo. Sekmadieniais: teirautis priešais stotį Carvalho Arau-jo krautuvėje pas Antonio Kirsten.



GALECKO SIUVYKLA

Siūva rūbus pagal naujausias maitas iš įvairiausių medžiagų — vietinių ir užsieninių. Darbas pagal savo kokybę yra pigus, atliekamas sąžini-nai, diplomuoto siūvėjo Galecko prižiūrimas.

TAD VISI IR SIUVASI RUBUS GALECKO SIUVYKLOJE.

RUA DUQUE DE CAXIAS, 257 Tel. 4-1457

NETURI PINIGŲ? REIKIA GERO KOSTIUMO?

ad nieko nelaukdamas kreipkis siūvyklon

«Vilnius»

Matriz: Rua da Mooca, 3027 Tel. 2-8854. Filial: Pl. Julio Mesquita, 60 Tel. 4-5015.



Kur pasisidinsi geriausios medžiagės oitutę mokėdamas į mėnesį po 20\$.

O taip pat čia gausi neperėlam-pamą apsiaustą (capą) tokio mis pat sąlygomis.

Lietuviu Jaunimui

DEMESIO!

Norėdami dėvėti gražiai pasiūtus rūbus ir pigiau negu kitur tik pas Paulo Ambrozevičius, kur darbas atliekamas sulig naujausių madų vy-riškų ir moteriškų.

Lietuviai, išnaudokite laiką sekmadieniais ir vakarais. Užeikite ir įsitikinsite, nes darbas atlie-kamas neblogiau kaip São Paulo centre, bet daug pigiau.

Taip pat yra gražus pasirinkimas moderniausių medžiagų

PAULO AMBROZEVIČIUS

RUA CICLAMES NR. 62 - V. BELLA - S. PAULO

KNYGŲ SKAITYTOJŲ DĖMESIUI

1) Brazilijos Lietuvių Organizacijų Centro knygynas, rua da Mooca nr. 1719, knygas keičia pirmadieniais ir šeštadieniais nuo 19 iki 20 val.

2) L. Katalikų Bendruomenės knygynas, rua Sete Nr. 85, knygas keičia antradieniais, ketvirtadieniais ir šeštadieniais nuo 20 iki 21 val.

3) Dr. Vinco Kudirkos mokyklų Moka, rua Lithuania, 13, suaugusiems knygas keičia antradieniais, ketvirtadieniais ir šeštadieniais (vakarais) nuo 6 iki 8 val. Mokiniai knygas keičia mokyklos vedėjo nurodyta tvarka.

4) D. L. K. Vytauto mokyklos knygynas, Vila Bela, suaugusiems knygas keičia vakarais: trečiadieniais nuo 6 iki 10 val. ir sekmadieniais nuo 8 iki 11 val. iš ryto. Mokiniais knygas keičiamos kasdien.

5) Dr. J. Basanavičiaus mokyklos knygynas Vila Anastasio, mokiniams knygas keičiamos šeštadieniais tuoj po pamokų, o kitiems skaitytojams — pirmadieniais nuo 7½ val. iki 8½ val. (vakarais) ir šeštadieniais nuo 3 iki 3½ val. dienos metu.

6) Maironio mokyklos knygynas, Parque das Nações, knygas keičiamos mokiniams kasdien tuoj po pamokų, kitiems skaitytojams — antradieniais (vakarais) nuo 6 iki 9 val.

7) Centr. L. S. Br. knygynas, rua Bandeirantes 474, mokiniams ir suaugusiems knygas keičia kasdien nuo 9 val. ryto iki 6 val. vakaro. Vakaraus — trečiadieniais ir penktadieniais nuo 7 iki 9 val.

Interiorą pasiskaitymui išduodamos didesniais kiekiais tik pagal atskirą susitarimą su knygynų vedėjais.

RAŠOMOJI MAŠINĖLĖ

Labai pigiai, beveik nauja, parduodama rašomoji mašinėlė Remington arba Mercedes firmų. Teirantis Rua da Mooca, 1721.

LABORATORIJA — MEDICINIŠKAS IŠTYRIMAS

(Nugarakaulio, smegenų, kraujo šlapimo ir išmatų) Tikras ir geras

Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO

Rua Barão de Itapetininga 242, 3 aukštas. Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3-6. Sekmadienį nuo 10-12 val. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai.

BRAZILIJOS LIETUVIŲ LAIKRAŠTIS YRA "Lietuvių Aidas Brazilijoje"

nes jis remiamas tik savų skaitytojų. Jei dar nesit "Aido" prenumeratorių, tuojaus stokit į ju eiles!



KAVA "DOM BOSCO"

Lietuviai visur reikalaukite ir pirkite kavą DOM BOSCO. Tai gyna pirmos rūšies kava.

Sociedade Torrefação de Café "Dom Bosco" Ltda.

Rua da Mooca, 305-A Tel. 2-1123.

Dr. A. Jazara Snege

(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Viduriniu, veneriniu ir moterišku ligų specialistas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 val. vak. Ladeira Porto Geral, 12, salės 4 ir 5.

(Kampas rua Boa Vista ir 25 de Março) Gyvenamoji vieta ten pat 5 andar Tel. 2-5068

Dr. S. Meitin

Diplomuotas Vokietijoje, Rygoj ir Rio de Janeiro.

Vidurinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų specialistas. Honoraria — Sifilis. Gydomas kalnų saule. Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 val. vak. Susikalbama lietuviškai.

Rua Barão de Itapetininga, 139 1-mas 05

SKILVIS IR KEPENYS

Moderniškas, greitas ir tikras gydymas skilvio ir kepenų specialisto

BE OPERACIJOS

Vidurių skausmai, skilvio išsiplėtimas, protinis nušilpnėjimas, sifilio ligos, skilvio uždegimas, rūgymas, skilvio votys, įvairūs diugetai ir kitos ligos pagydoma BE OPERACIJOS. Įvairios Moterų ligos gydomos irgi BE OPERACIJOS, tik su inžeksonais. Jei sergi, tai šiandien pat kreipkis pas

Dr. Paulo Licciardi

Medikas — Operatorius Santa Casa

Priėmimas nuo 11 iki 12 ir nuo 15 iki 19 val. vak. Gyv. Vieta ir Konsultorija: Rua Silva Pinto, 444. (Bom Retiro). Tel. 5-4175 — S. Paulo. PASTABA: Vyksta į namus bile v-dą, dieną, naktį.

Dr. ADOLPHO TAUBKIN ADVOKATAS

(Diplomuotas S. Paulo fakulteto)

Civilinės ir prekybinės bylos, kontraktai (ipotekos, žemės pirkimas bei pardavimas ir t. t.) Skolų išreikalavimai ir visi kiti juridiniai reikalai.

Raštinė: Rua Direita, 2, antras aukštas, Tel. 2-4214

Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo 1 iki 5 val vak

KALBA LIETUVIŠKAI.

DR. A. CANDIA

Venerinės ligos:

TRIPERIS (Visose stadijose — aštrus ir kroniškas.) SIFILIS. Priėmimas nuo 9 — 12 ir nuo 3 — 7. Sekmadieniais nuo 10-12.

Rua Barão de Itapetininga, 242, 3 aukštas.

Telefonas: 4-0218

Kalba rusiškai, lenkiškai, vokiškai.

PRISIEKUSIS VERTĖJAS

MIGUEL OCOUGNE

R. 15 DE NOVEMBRO, 193 sobreloja Tel. 2-6393.

S. PAULO

Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip antai: cart. professional, carteira de identidade.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.



LIETUVIAI,

DĖMESIO!

Kiekvienas pasistenkite pažinti SIUVYKLĄ LIETUVA

KAZIO ŽEBRAUSKO

Čia yra didelis pasirinkimas įvairiausių medžiagų. Už darbą garantuojame.

Lietuvių siūvyklų yra daug, bet SIUVYKLĄ LIETUVA tik viena.

Rua General Ozorio Nr. 161. — S. PAULO

Kur tik busi, neužmirsk "Aido"

Jis parduodamas;

Stotyje «Luz», prie Centralinio Pašto durų ir kampo; Largo da Sé prie laikrodžio ir Vila Prudente bondės sustojimo vietos; Bom Retiro: Baužio krautuvėje — rua Aymores ir kampuose rua Carmo Cintra; Kioskoje — kampas J. Paulino ir Silva Pinto; V. Anastazijoj Kirilausko krautuvėje; V. Zelina: J. Bernoto krautuvėj — rua 3 N.º 4; Jurgolevičiaus krautuvėj prie bažnyčios; M o k o j o — kampas rua da Mooca ir av. Pães de Barros kioskoje. Visose miesto dalyse pas platintojus ir Aido redakcijoj. Rua Canindé, 478 Stankevičiaus krautuvėj; Lapoje, kioskoj prie stoties.

SANTO ANDRÉ:

S. P. R. stoties kioskoj.

SANTOS:

S. P. R. Geležinkelio stoties kioskoje.

PASTABA: Jei kurioje nors S. Paulo miesto dalyje arba kuriam kitam nors miestą nėra įsteigtos Aido pardavimo stoties ir kur tik gyvena didesnis būrelis lietuvių, praneškite redakcijai, o redakcija tuoj pasirūpins. Aidas turi būti visur parduvinėjamas, visur platinamas. Nė vieno kampeelio teneliuka, kur nebūtų Aido.

Skaitykite

Ir kitus raginkite

SKAITYTI

"Liet. AIDA Braz."

PRENUMERATA 12\$

DANTU GYDYTOJAS JOSĖ LEVKOVICH

Rua Silva Pinto 264 (antiga 46) Bom Retiro. Atsižvelgdamas į sunkų laiką nutarė sumažinti kainas už dantų gydymą ant pusės kainos, kaip antai: ištraukti dantį be skausmo 5\$000; plomba cida-bro porceleno 8\$000.

Kalbama lietuviškai, rusiškai ir lenkiškai.

VOKIEČIŲ FOTOGRAFIJŲ ISTAIGA

"BERNARDO"

Isteigta 1890 metais

Atlieka įvairius darbus fotografijų srity. Specialybė padidintimė, o taip pat ir su dažais.

Darbas greitas sąžiningas ir pigus. Vyksta į namus fotografijų reikaliais. Daro iš fotografijų naujas

Arthur Schmidt

Rua São Caetano, 447 (senas, 103-111) S. Paulo Telefonas 4-5576.

VIETOS LIETUVIŲ GYVENIMAS

Parque das Nações jau nevelkia mokyklą

Neseniai "Aidas" buvo rašyta, kad su Lietuviška mokykla Parque das Nações yra blogai, kad ta mokykla gali būti uždaryta. Paskelbus šią žinią, lietuviškų mokyklų gaspadoriai tvirtino kiekvienam, kad "Aidas" meluoja ir lietuviška mokykla Parque kaip veikė taip ir toliau veiks, o "Aidas", girdi daug visokių nesąmonių prirašo, norėdamas sukompromituoti Lietuvos S-gą Brazilijoje.

Aidas nenori skeisti netikrų žinių ir dėl Parque das Nações lietuviškos mokyklos pasiteiravus, sužinota, kad toji mokykla neveikia, lietuviškos pamokos iš tos mokyklos jau išbrauktos. Beliko tik lietuviškuose namuose, kurie kaštavo pastatyti keliasdešimtį kontų, braziliška mokykla. Jurevičius reikarėiais ateina į mokyklą, pasisukinėja joje, ir daugiau nieko. Nežiūrint, kad Jurevičius jau lietuvių vaikų nebemoko, bet algą dar jis gauna. Idomu už ką jam mokama alga?

Taigi, lietuviškų mokyklų gaspadoriai - bandeirantinikai - jau vieną lietuvišką mokyklą nupolitinavo. Jai ir toliau mokytojai, užmirę savo teisiogiškas pareigas, politikuos, nukentės ir kitos lietuviškos mokyklos.

Parkietis.

Lankėsi frigorifikėčiai

Šiomis dienomis S. Paulyje lankėsi keletas lietuvių iš Frigorifiko Anglo. "Aidas" redakcijoje buvo užėję Martynas Mikalonis, Centro įgaliotinis Frigorifike, Jonas Mackus, buvęs Centro įgaliotinis 1938 met., Jurgis Bendraitis ir J. Kežys. Pastarasis gyvena S. Paulyje ir nuo kito mėnesio vyks ant ūkio, į Taquaral. Šiais metais Frigorifike Anglo lietuvių sumažėjo apie 6 šeimydas.

K r s p.

Svetimšaliams knygtės

Karteiros de Identidade svetimšaliams, kurias privalės išsiimti kiekvienas svetimšalis nuo 18 iki 60 metų amžiaus, bus išduodamos tik po Velikų. Lietuviai nesikreipkite niekur, kol Aidas nebus paskelbta, kad jau jos duodamos.

Geriausia kurtis ūkiję Norte do Parana

Lietuviai ūkininkus iš Norte do Parana Juozas Karlonas buvo užėjęs į Aido redakciją ir teiravosi apie Grūdą. Minėtas mūsų tautietis turi ūkį Norte do Parana iš 16 alkerių išsistatęs turi gerus trobesius ir puikiai gyvena. Nusipirkęs ūkį, pardavė dalį miško, kuris yra labai gražus ir brangus ir, beveik apmokėjo koloniją. Tai gi, pataria ir Grūdai kolonizaciją pradėti tik Norte do Parana, kur geros žemės ir, be to, valdžia parduoda labai geromis sąlygomis.

v. v.

Sustojo namų statyba

Bandeirantinikai buvo paskelbę, kad naujų namų statybą ant Rua Bandeirantės bus vykdoma visu greitumu, nes pinigų klausimas išrištas. Bet kažin kodėl šitie namai dar kol kas nestatomi, Ar nebus tik pinigų klausimas užkliūvęs Kaune grįžus Skipiėdai?

Bandeirantinikai galėtų persigabenti jau pastatytą namą iš Parque das Nações, kuris dabar tenai lietuviams nebereikalingas.

Jonas iš B.

Agri. Br. Laukšas straipsnius gavome. Dėkojame ir prie pirmos progos talpinsime "Aide".

Kun. J. Janilionis, kaip "Lietuvys" rašo, S. Paulyje išbus ilgėsnį laiką. O gal, kartais, čia pasiliks.

Argentiničiai protestuoja

Argentinos lietuvių laikraščių redaktoriai ir organizacijos priėmė kolektyvų protesto rezoliuciją prieš vokiečių imperializmą ir protestuoja dėl Klaipėdos užgrobimo.

Mano manymu, reikėtų protestuoti ne prieš vokiečius o, Prieš tautininkus, kurie prividė Klaipėdos kraštą prie galo.

Lietuviai

Zigmās Paskakulis, prašomos knygos negalime prisiūsti, nes jos neturime ir nežinome, kur tokią knygą galima būtų gauti.

K. Ukuliūči - geriausia rašyti korespondencijas. Iš eilėraščių niekas neišeina. Nukalė keletą eilučių, vistiek poetu nebūsite.

Spaudžia darbininkus

Sezonof atėjus, geriausia buvo galima uždirbti mezgimo dirbtuvėse, kuriose lietuvių labai daug dirba. Mezgimo fabrikų daugiausia yra Bom Retire. Kaikuriose dirbtuvėse beveik vieni lietuviai dirba. Gerai buvo galima uždirbti ir mezgimo dirbtuvėje rua Jose Paulino 200. Bet kai atsistojo čia meistras lietuvis A. R., tai ir uždarbiai sumažėjo. Mat, naujas meistras pradėjo lietuvius darbininkus labai spausti ir neuoda lietuviams darbininkams uždirbti tiek, kiek anksčiau uždirbdavo. Lietuviai spausti lietuvius, yra labai negražu. Lietuviai vieniti kitiems turėtų padėti, tarp lietuvių turėtų būti ir darbe draugiškumas. Tačiau A. R. to nežiūri. Negražu.

Vienas iš darbininkų

Biznieriiai keltas į Villas

Lietuviški biznieriiai likviduoja savo biiznius mieste ir kelias į Villas, kaip Zelina, Bella ir kitas. Či perkasi sklypus ir statosi namus.

m. n.

Aido S. austuvė jau baigia rengti raidėms rinkti mašiną ir už savaitės kitos Aidas bus renkamas mašina

Aido skaitytojai, kurie dar neapmokėjo prauumeratos, prašoma, negaisuodami, atsiteisti. Be to kiekvieno seno skaitytojo pareiga surasti daugiau naujų skaitytojų.

Parduodama krautuvė

Labai geromis sąlygomis, pagal balansą, parduodama geroje vietoje ir su didele freguezija krautuvė, kuri visiems žinoma vardu: Kirilausko Krautuvė, Rua Costa Pinto, 13, Villa Anacora.

REIALINGA virėja gaminti braziliskus valgius. Mokestis: butas ir 150\$. Kreiptis - Rua Consolheiro Brotero, 1103, nuo 11 iki pusė pirmos val.

REIKALINGOS siuvjos siūti apatinius (camisas de meia). Mokestis geras. Rua Agostinho Figueiredo, 46 A, Travessa Rua Consolheiro João Alfredo, Mooca.

PAIEŠKOJIMAI

Antanas Žukas, Colonia Bahia, Estação Jose Theodoro, L. S. paieško Silvestrą Sermukinį, anksčiau gyvenusį S. Paulo, Rua Iabajara. Jo paties ar kas žino jo gyvenama vieta maloniai prašau mau pranešti.

Domicilė Pašinienė Lietuvoje, paieško sūnaus Vinco Pačkinko, kilęs iš Anykščių, Legazių kaimo. Jis gyvena Brazilijoje ir ilgus laikus kaip nerašo motinai laišku. Yra labai svarbus reikalas. Kas žino jo adresą, arba jo paties prašau atslėpti. Mykolas Pečiūra, Rua da Mooca, 1721: São Paulo.

Lietuviska Spaustuvė

ATLIEKA VISOKIUS SPAUDOS DARBUS:

Tikiėtus gėrimams, laiškus, vokus, vizitines korteles, sąrašaitas (notas), industrijoms spalvuotus tikiėtus pagalv aldzios įstatymą, mokykloms diplomus, draugijoms įstatus, parengimams programas ir kitokių spaudos darbus.

Kiekvienas lietuvis biznieriūs jau gali užsisakyti sieninius kalendorius 1939 m. Visi spaudos darbai lietuviams atliekami daug pigiau, negu kitur. Užsakymai priimami ir telefonu, o taip pat ir iš interjero.

Pirmoji Lietuviska spaustuvė

Rua da Mooca, 1721 :- Tel.: 2-1123 :- S. Paulo.



LIETUVIŲ DĖMESIUI

Siuvelykla Rubas

Siūvami rūbai sulyg naujausių modų, darbas atliekamas diplomuoto ir su didele praktika siūvėjo. Darbą atlieku sąžiningai ir už jį atsakau. Didelis pasirinkimas įvairiausių medžiagų.

Galima kreiptis kasdien iki 9 val. vak. taip pat ir sekmadieniais. Atsakomasis siūvėjas

Jonas Čizinauskas.
67 - AVENIDA ZELINA - 67
VILLA ZELINA.

L. M. M. R. "Rytas" š. m. balandžio mėn. 15 d (šeštadienį) rua da Graça, 608, Luso-Brasileira salėje, rengia

Viesa Vakara

Bus suvaidinta antrą kartą 5-ių veiksmų drama "Ponas Surintas" (baudžiamos Nuotakos) atvaizduojanti devyniolikto šimtmečio dramatininkų savuvaliavimą su pračiokais muzikais ir kovą už išsilaisvinimą iš ponų vergijos. Vaidins L. M. M. R. "Rytas" artistai mėgėjai.

Nepraleikite progos pamatyti šio veikalo

Pradžia 8 v. v., pabaiga 4 val. rytą.

Rengėjai

REIKALINGI mergaitė 15 m. prie namų ruošos darbo ir berniukas 16-17 metų amžiaus mokantis rašyti ir skaityti ir turintis pasitikėjimą mokytiis dažyti. Norint atvykt iš interjero prašome parašyti laiską: Tinturaria Vienna, Rua Augusta, 567, S. Paulo, Tel. 4-4162.

Centro narimas knygtės Kiekvienas B.L.O. Centro narys turi išsiimti nario knygtę, kuri išduos Pama kasdieną Centro patalpoje nuo 19 iki 21 valandos. Visų narių prašome pristatyti po dvi fotografijas (mažas). Neuzmirškite atsinešti paskutinio mėnesio kvitą.

Valdyba.

Legalizacija išsimokėtinai

Kad palengvinus fabrikų ir kitų įmonių darbininkams sutvarkyti ir ir įteisinti savo gyvenimą Brazilijoje, kaip to reikalauja šio krašto valdžios įstatymai; išgauti legalizacijos dokumentus ir kartelras - visa darba atliekame ISSIMOKĖTINAI. Be to, parengiame ir išrūpiname dokumentus prekybininkams ir pramoninkams dėl Junta Commercial: ištikimybės ir gero politinio elgesio liudijimai, neturintiems pasų - Uosto policijos pažymėjimai; verđiami įvairūs dokumentai, rašomi prašymai, kontraktai, įgaliojimai. Darbas greitas, sąžiningas ir pigus. Teikiame taip pat juridines, komercines ir administracines informacijas. Šio laikraščio redakcijos informacijų skyrius jau daugelį metų patarnauja savo tautiejiams, šį darbą tęsia ir toliau visu lietuvių patarimui ir palengvinimui. Tad, esant bile kokiam reikalui, visomet kreipkitės sąvon įstaigon nuo 8 val. ryto iki 12 val. dienos ir nuo 5 v. iki 8 val. vak. kiekvieną dieną, o sekmadieniais nuo 9 v. ryto iki 12 v. dienos

RUA DA MOOCA, 1721.